
1. 분수
7

2 × x
을 유한소수로 나타낼 수 있을 때, 다음 중 x의 값이 될 수

없는 것은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

분모가 소인수 2와 5로만 이루어진 수는 유한소수로 나타낼 수
있다.
따라서 2 × 2 = 4, 5, 2 × 2 × 2 = 8은 올 수 있고,
2 × 3 즉, 6은 x값이 될 수 없다.
7은 유한소수가 불가능하지만, 분자에 7이 있으므로 약분되어
가능하다.

해설



2. 다음 <보기> 중 무한소수는 모두 몇 개인가?

㉠ 0.333 · · · ㉡
2

5

㉢ π ㉣ 1.3

㉤ 1.9276309108 · · · ㉥
4

9

㉦
7

20

보기

① 3 개 ② 4 개 ③ 5 개 ④ 6 개 ⑤ 7 개

기약분수의 분모의 소인수가 2 또는 5 이외의 수가 있으면 무한
소수이다.
㉠, ㉢, ㉤, ㉥
∴ 4 개

해설



3. 분수
a

2 × 32 × 5 를소수로나타낼때, 유한소수가되기위한가장작은

자연수 a의 값을 구하여라.

9

a
2 × 32 × 5 유한소수가 되려면 32 이 약분되어야 하므로

가장 작은 a의 값은 9이다.

해설



4. 46

22
을 소수로 나타낼 때, 순환마디는?

① 9 ② 09 ③ 90 ④ 090 ⑤ 9090

46

22
= 2.0̇9̇

해설



5. 다음 중 순환소수의 표현이 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 0.345345 · · · = 0.3̇45̇

㉡ 21.1515 · · · = 21̇.15̇

㉢ 3.14151415 · · · = 3.1̇4151̇

㉣ 0.1232323 · · · = 0.12̇3̇

㉤ 8.2359359 · · · = 8.23̇59̇

㉠

㉣

㉤

㉡ 21.1515 · · · = 21.1̇5̇

㉢ 3.14151415 · · · = 3.1̇415̇

따라서 옳은 것은 ㉠, ㉣, ㉤이다.

해설



6. 2

7
의 소수점 아래 70번째 자리의 숫자를 구하여라.

7

2

7
= 0.2̇85714̇이므로 순환마디의 숫자 6개

70 = 6 × 11 + 4이므로 소수점 아래 70번째 자리의 숫자는 7

이다.

해설



7. x = 2.43737 · · · 에 대하여 다음 중 옳지 않은 것은?

① 2.43̇7̇로 나타낸다.

② 순환마디가 37이다.

③ 유리수이다.

④ 1000x − 100x = 2413이다.

⑤ 순환하는 무한소수이다.

① 2.43̇7̇로 나타낸다.
② 순환마디가 37이다.
③ 유리수이다.
④ 1000x − 10x = 2413이다.
⑤ 순환하는 무한소수이다.

해설



8. 다음 순환소수를 분수로 나타낸 것 중 옳은 것을 모두 고르면?

① 0.3̇ =
3

10
② 0.35̇ =

35

99
③ 0.3̇1̇ =

31

99

④ 0.1̇2̇7̇ =
127

1000
⑤ 0.25̇6̇ =

254

990

① 0.3̇ =
3

9

② 0.35̇ =
32

90
=

16

45

④ 0.1̇2̇7̇ =
127

999

해설



9. 부등식
4

5
< x < 4.1̇을 만족하는 자연수 x의 값이 아닌 것은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

0.8 < x < 4.111 · · · 이므로
만족하는 자연수 x의 값이 아닌 것은 5이다.

해설



10. x 에 관한 일차방정식 x + 0.5̇ = 0.08̇ 의 해를 구하면?

① −11
15

② − 7

15
③ − 2

15
④

4

15
⑤

11

15

x = 0.08̇ − 0.5̇ =
8

90
− 5

9
=

8 − 50
90

= −42
90

= − 7

15

해설



11. 0.5̇4̇ ÷ 0.6̇을 계산하여 기약분수로 나타내면
b
a
일 때, a + b의 값을

구하여라.

20

0.5̇4̇ ÷ 0.6̇ =
54

99
÷ 6

9
=

54

99
× 9

6
=

9

11

∴ a = 11, b = 9

∴ a + b = 20

해설



12. 다음 안에 알맞은 말이나, 수를 써넣어라.

소수 중에서 , 는 유리수에 속하고, 순환마디가
하나뿐인 모든 순환소수는 정수 또는 유한소수로 나타낼

수 있다.

유한소수

순환소수

9

유한소수, 순환소수, 9

해설



13. 다음 중 옳은 것은?

① 4 × (−2)3 = 32 ② (−2)2 × (−2)2 = −16

③ (−2)2 × (−8) = −32 ④ 9 × 32 = 33

⑤ (−3) × (−3)3 = −34

① 4 × (−2)3 = 4 × (−8) = −32
② (−2)2 × (−2)2 = (−2)4 = 16

③ (−2)2 × (−8) = 4 × (−8) = −32
④ 9 × 32 = 32 × 32 = 34

⑤ (−3) × (−3)3 = (−3)4 = 34

해설



14. 25 = a 일 때, 411 을 a 에 관한 식으로 나타낸 것은?

① a4 ② 2a4 ③ 3a4 ④ 4a4 ⑤ 5a4

411 = (22)11 = 222

= (25)4 × 22

= a4 × 22 = 4a4

해설



15.
Å
2y4

axb

ãa

=
8yc

27x6
일 때, a × b ÷ c 의 값을 구하여라.

1

2

2ay4a

aaxab =
8yc

27x6

a = 3, b = 2, c = 12

∴ a × b ÷ c =
1

2

해설



16. 자연수 n 이 홀수일 때,
(−1)n+1 − (−1)n+2 − (−1)2n − (−1)2n+1 의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

n 이 홀수 이므로 n + 1 은 짝수, n + 2 는 홀수이고, 2n 은 짝수,
2n + 1 은 홀수이다.
(−1)n = −1
(−1)n+1 = 1

(−1)n+2 = −1
(−1)2n = 1

(−1)2n+1 = −1
∴ (−1)n+1 − (−1)n+2 − (−1)2n − (−1)2n+1

= 1 − (−1) − 1 − (−1)
= 1 + 1 − 1 + 1

= 2

해설



17. 33 = A, 24 = B라 할 때, 483을 A, B를 이용하여 나타내면?

① AB2 ② A3B ③ AB3 ④ A2B ⑤ A3B2

483 = (24 × 3)3 = (24)3 × 33 = B3 × A = AB3

해설



18. (
2ab2

)2 × Å a2

2b3

ã4
×
Å
2b4

a5

ã2
을 간단히 하면?

① 1 ② a ③ b ④
b
a

⑤
1

b

(
2ab2

)2 × Å a2

2b3

ã4
×
Å
2b4

a5

ã2
= 4a2b4 × a8

16b12
× 4b8

a10
= a0b0 = 1

해설



19. −(−3x2y□)4 ÷ (− x□y2)2 = −x2y8 이 성립할 때, 안에 들어
갈 수의 합은?

① 10 ② 12 ③ 15 ④ 16 ⑤ 18

−(−3x2y□)4 ÷ (− x□y2)2 =
−
(
34x8y4□

)
2
x2□y4

= −x2y8

이므로 안에 들어갈 수는 각각 3, 9, 3이다.
따라서 합은 15 이다.

해설



20. 다음 중 옳지 않은 것은?

①
Å
2b
3

ã3
=

8b3

27
② 20a3 ÷ 5a2b =

4a
b

③ 3(ab2c4)2 = 3a2b4c6 ④ (x3)4 ÷ (x3)3 = x3

⑤ 4x3y × (−3x2y)2 = 36x7y3

③ 3(ab2c4)2 = 3a2b4c8

해설



21. 27

8
× ÷

ß(
− xy
2

)3

× (−3xy2)2
™
= − 3

x2y4
일 때, 안에

알맞은 식을 고르면?

① xy ② x2y2 ③ x3y3 ④ x4y4 ⑤ x5y5

27

8
× ÷

ß−x3y3

8
× 9x2y4

™
= − 3

x2y4

= − 3

x2y4
× 8

27
× −x3y3

8
× 9x2y4

∴ = x3y3

해설



22. 64x−1 =

Å
1

4

ã−2x−1
을 만족하는 x의 값을 구하여라.

4

64x−1 =

Å
1

4

ã−2x−1

(26)x−1 = (2−2)−2x−1

26x−6 = 24x+2

6x − 6 = 4x + 2

2x = 8

x = 4

해설



23. 다음 식을 만족하는 정수 a, b, c 에 대하여, a + b + c 는 얼마인가?
(3x2 − ax − 7) − (x2 + 2x + b) = cx2 + 5x − 4

① 7 ② 5 ③ −5 ④ −8 ⑤ −9

(좌변) = 3x2 − ax − 7 − x2 − 2x − b
= 2x2 − (a + 2) x − (7 + b)
= cx2 + 5x − 4

2 = c,−(a + 2) = 5,−(7 + b) = −4
∴ a = −7, b = −3, c = 2

따라서, a + b + c = −8 이다.

해설



24. 식 4 − x2 − 2
{
1 + 3x2 − 4(2 − 3x)

}
를 계산하였을 때, 상수항은?

① −14 ② 7 ③ 14 ④ 18 ⑤ 21

4 − x2 − 2
{
1 + 3x2 − 4(2 − 3x)

}
= 4 − x2 − 2(1 + 3x2 − 8 + 12x)
= 4 − x2 − 2(3x2 − 7 + 12x)
= 4 − x2 − 6x2 + 14 − 24x
= −7x2 − 24x + 18

해설



25. 어떤 식 A 에 2x2 − 5x+7 을 빼야 할 것을 잘못하여 더하였더니, 답이
7x2 − 2x+3 이 되었다. 바르게 계산한 답의 계수와 상수항의 합은?

① −11 ② −3 ③ −1 ④ 0 ⑤ 2

A = 7x2 − 2x + 3 − (2x2 − 5x + 7)

= 5x2 + 3x − 4

(바른계산) = 5x2 + 3x − 4 − (2x2 − 5x + 7)

= 3x2 + 8x − 11

따라서 계수와 상수항의 합을 구하면
3 + 8 − 11 = 0이다.

해설



26. 다음 안에 들어갈 말을 차례대로 적은 것은?

여러 가지 괄호가 있는 식의 계산은 ⇒ ⇒ 의
순으로 괄호를 풀어서 계산한다.

① {중괄호} ⇒ (소괄호) ⇒ [대괄호]

② [대괄호] ⇒ (소괄호) ⇒ {중괄호}

③ (소괄호) ⇒ {중괄호} ⇒ [대괄호]

④ {중괄호} ⇒ [대괄호] ⇒ (소괄호)

⑤ (소괄호) ⇒ [대괄호] ⇒ {중괄호}

여러 가지 괄호가 있는 식의 계산은 (소괄호) ⇒ {중괄호} ⇒
[대괄호]의 순으로 괄호를 풀어서 계산한다.

해설



27. (4x − 6y + 2)

2
+

(3x − 9y + 3)

3
을 간단히 하면?

① 3x − 6y ② 3x + 6y ③ 3x − 6y − 1

④ 3x − 6y + 2 ⑤ 3x + 6y + 2

(4x − 6y + 2) ÷ 2 + (3x − 9y + 3) ÷ 3

=
4x − 6y + 2

2
+

3x − 9y + 3

3
= 2x − 3y + 1 + x − 3y + 1

= 3x − 6y + 2

해설



28. 다음 식을 간단히 하면?

(4a2b − 8ab + 2b) ÷ (−2b) + (a2x − ax) ÷ 1

3
x

① a − 1 ② a2 + a − 1 ③ a2 − 1

④ a2 − a ⑤ 2a2 + a − 1

(4a2b − 8ab + 2b) ÷ (−2b) + (a2x − ax) × 3

x

=
4a2b − 8ab + 2b

−2b
+

3(a2x − ax)
x

= −2a2 + 4a − 1 + 3a2 − 3a
= a2 + a − 1

해설



29. x = 1, y = −2일 때,
x2 − 2xy

x
+

2xy − 4y2

y
을 ax+ by 의 꼴로 간단히

한다음이식의값 c 를구하였다. a, b, c 의값을순서대로쓴것은?

① 1, −7, −5 ② 1, −9, −17 ③ 2, 3, 5

④ 3, −7, 8 ⑤ 3, −6, 15

x2 − 2xy
x

+
2xy − 4y2

y
= x − 2y + 2x − 4y

= 3x − 6y
= 3 + 12 = 15

∴ a = 3, b = −6
∴ c = ax + by = 3 + 12 = 15

해설



30. 2x = 3y 일 때,
6x3 − 6x2y
2x3 + 3x2y

의 값을 구하여라. (단, x , 0 )

1

2

6x3 − 6x2y
2x3 + 3x2y

=
6x − 6y
2x + 3y

=
6x − 4x
2x + 2x

=
2x
4x

=
1

2

해설



31. 비례식 (x + y) : (x − y − 1) = 2 : 3 일 때, 이 식을 y 에 관해 풀면?

① x = −8y + 1 ② y =
−x − 3
11

③ x = 2y + 1

④ y =
−x − 2

5
⑤ x = −4y − 1

2 (x − y − 1) = 3x + 3y
− 5y = x + 2

∴ y =
−x − 2

5

해설



32. 2x − 7y + 1 = x − 5y 일 때, −2x + 3y + 4 를 y 에 관한 식으로 나타내
어라.

−y + 6

2x − 7y + 1 = x − 5y 를 x 에 관하여 정리하면 x = 2y − 1이다.
−2x + 3y + 4 = −2(2y − 1) + 3y + 4 = −y + 6

해설



33. (2x + y) : (x − 2y) = 3 : 1일 때,
2x + 4y

x − y
의 값을 구하여라.

3

3(x − 2y) = 2x + y
3x − 6y = 2x + y
x = 7y이므로 주어진 식에 대입하면
2x + 4y

x − y
=

14y + 4y
7y − y

=
18y
6y

= 3

해설


